

El Mañana

Núm. 343. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15. FRANQUEO CONCERTADO. Teruel, sábado 15 febrero de 1930

LOS NUEVOS GOBERNADORES CIVILES

A las seis y media de esta tarde, nuestra Agencia informativa de Madrid nos comunica por conferencia telefónica una primera lista con los nombramientos de los nuevos gobernadores civiles. Es, sin duda, el avance que para esta tarde a eso de las seis había prometido el jefe del Gobierno al salir anoche del Consejo.

Media hora después recibimos la lista completa. El nombre del nuevo gobernador civil de Teruel nos fué comunicado, por telefonema urgente, a las seis y diecinueve minutos.

Madrid, 15—17'45

(URGENTE)

(Recibido a las 17'18).

Nombrábase gobernador Teruel Javier Arbizo.

PRECIADA

Lista de gobernadores civiles

- Albacete.—Don Isidro Arcos.
- Alava.—Don Nicolás Lorduy.
- Alicante.—Don Juan Díaz Canjeja.
- Avila.—Don Miguel Gómez Cano.
- Badajoz.—Don Francisco Español.
- Baleares.—Don Constantino Vázquez.
- Barcelona.—Don Ignacio Despujols.
- Burgos.—(No se cubre).
- Cáceres.—Don José M.^a Sanz Claramonte.
- Cádiz.—Don Hurtado Morales.
- Castellón.—Don José Carreras.
- Ciudad Real.—Don Eduardo León Cerralbo.
- Córdoba.—Don Graciano Alvarez.
- Coruña.—Don Luis Madover.
- Cuenca.—Don Enrique Barranco.
- Gerona.—Don León del Salz Orozco.
- Guadalajara.—Don Benito Torres.
- Guipúzcoa.—(No se cubre).
- Huelva.—Don Diego Alós Riveryo.
- Huesca.—Don Francisco González Castel.
- Granada.—Don Eduardo Mendoza.
- Jaén.—Don Fernando López Obregón.
- Las Palmas.—Don Francisco Armas Cros.
- León.—Don Emilio Díaz Morera.
- Lérida.—Don Manuel Vega Vázquez.

- Logroño.—Don Antonio Sanz Ajero.
- Lugo.—Don Manuel González Correa.
- Madrid.—(No se cubre).
- Málaga.—Don Alfredo Queipo de Llano.
- Murcia.—Don Paulino García Franco.
- Navarra.—Don José Monje.
- Orense.—Don Manuel Fernández Reyes.
- Oviedo.—Don Eduardo Rosón.
- Palencia.—Don Joaquín Sarmiento Rivera.
- Pontevedra.—Don Isidoro León Arropia.
- Salamanca.—Don Francisco Delgado Iribarre.
- Santander.—(No se cubre).
- Segovia.—Don Ramón Cortiña.
- Sevilla.—(No se cubre).
- Tarragona.—Don Manuel Salvadore.
- Tenerife.—Don Juan J. Alonso.
- Teruel.—Don Javier Arbizo.
- Toledo.—Don Juan José Bonifaz.
- Valencia.—Don Luis Amado.
- Valladolid.—Don Hernando Carranza.
- Vitoria.—Don José García Guerrero.
- Vizcaya.—Don Francisco Cabrera.
- Zamora.—Don Maximiliano Aséntulo.
- Zaragoza.—Don Víctor Pérez Vidal.

N. de la R. Creemos que el nuevo gobernador civil de Teruel, salvo confusión del apellido, pues el segundo no nos ha sido transmitido, fué alcalde liberal demócrata de Pamplona allá por los años de 1905 ó 1906.

VIBRACIONES DE MI LIRA

LIRA DELICADA

Más de una vez, sentado cabe el rumor de cristalina fuente, que corría entre dulces requiebros, bajo la sombra de un oloroso pinar, mi alma, reconcentrada en su interior, ha permanecido absorta largo tiempo, en profundas reflexiones.

En esos momentos de íntima calma, ni el murmullo suave de fontana pura que serpenteaba graciosamente por su cauce de plata..., ni el susurro que produce el aura al jugar entre la espesura de fresca arboleda..., ni los trinos del ruiseñor que interrumpían de vez en cuando el silencio augusto y misterioso que por allí reinaba tenían atractivos suficientes para cautivar mi espíritu, que abnegado en un mar de dulzura,

no sentía ningún accidente extraño o peregrino, como dijo tan lindamente el poeta lírico Fr. Luis de León, y continuaba ensimismada meditando esta estrofa que brotó de mi plectro en otros tiempos más risueños:

El corazón humano es delicada lira, do brotan notas tristes y notas de alegría.

Podrán las fantasías ricas y exuberantes de los poetas, en sus horas de ensueños, y en los momentos sublimes en que la bella Inspiración con sus labios de rosa dibuja en sus frentes de nácar un beso puro, ardiente, inspirador..., podrán, repito, los poetas en esos mágicos instantes en que sólo viven para el arte, para la poesía y el amor, sobre el corazón humano, concebir halagüeñas imágenes, idear símiles preciosos, plasmar sobre el papel esrofas originales por sus concepciones arrobadoras.

Para mí el corazón humano, más que leve barquichuelo que hoy surca felizmente el agitado mar de la vida, y mañana zozobra al empuje de las olas con riesgo de anegarse en sus aguas, para quedarse más tarde rotas sus velas y remos, sumergida en lo profundo; para mí el corazón humano siempre será una... lira.

Una lira, sí, pero de cuerdas finas, sutiles, delicadas, como obra perfecta del más sabio Artífice, que al crear al hombre, en un arranque de amor, no sólo le agració con los dones más excelsos de su poder y ciñó su frente con la dorada diadema de Rey y Pontífice de la creación, sino que puso en lo íntimo de su ser una delicada lira, el corazón, y le dotó de un arco de plata, la voluntad, para que arrancara de ella, según fuera contrariada o favorecida, notas tristes y notas de alegría, pero siempre notas impregnadas de gracia, suavidad y ternura.

Y la voluntad, que es el arco de plata, al ser herida por un accidente extraño, roza fuertemente sobre la lira delicada del corazón, y deja escapar notas tristes.

Hoy es Jesús, que con la punta de su cruz er sangrentada, golpea las almas puras, y como efecto de ese golpe divino, cual si fuera suspiro de amores, beso de amante, o flor del Calvario, surge la tribulación cristiana, que tiene la poderosa influencia de purificar y convertir a las almas en hostias puras de santidad.

Mañana es... una risueña ilusión que se desvanece como la espuma al llegar a la playa, en donde lanza rumorosa cadencia que impresionará a las almas amantes...; una flor bella, arrogante, de hechizos arrobadores, que se deshója en la plenitud de su vida y momentos

Secreto a voces

Nadie debe ignorar que el éxito del

Hotel Londres

de Madrid se debe al trato que siempre dispensa a sus clientes.

antes de entregar para siempre su amor...; un bien acariciado por mucho tiempo, y que breves momentos de anclar en el puerto la navecilla conductora de este bien, es presa de las olas que las surgen bajo la azulada superficie de los mares...; un contratiempo de la vida que derriba al suelo los suntuosos palacios fabricados en sus montes soñadores. Y esa cruz, esa flor, esa ilusión, ese bien, ese contratiempo, ejercen poderosa influencia sobre el arco de plata, el cual, al rozar sobre la lira del corazón, lanza notas tristes.

Pero en los jardines no sólo hay espinas, sino que las rosas afortunadamente existen con más abundancia y son las que les dan con sus colores y aromas, gracia, belleza y encantos.

Lo propio sucede con el corazón humano, pues no sólo vierte notas tristes, sino que el gozo, la alegría, el regocijo son, por dicha nuestra, los que más veces hacen vibrar la lira del corazón.

Una sonrisa hechicera que retoza sobre unos labios de grana, mientras murmuran palabras encendidas de fuego...; un beso purísimo dibujado sobre una frente de nácar perfumado con aromas embriagadoras...; un amor parecido que resucita de nuevo al calor de un pecho abrasado como flor marchita que renace al sentir en su cáliz la frescura de la perla del rocío...; una lágrima pura que como bálsamo de vida cae sobre un corazón triste y atribulado...; una consolación divina en un alma que ve cerrados los horizontes de la gracia...; un trozo de gloria radiante de luz, que se abre a los santos en sus deliquios de amor...; una aurora envuelta entre tules de rosa y carmin que ofrece en lontananza espléndidos rosicleres y fúlgidos albores de dicha y bienes...; son otras tantas mágicas fuerzas que hacen vibrar dulcemente las delicadas cuerdas de esa lira sutil, de donde brotan notas dulces, suaves, armoniosas, notas de alegría que llegan y vivifican hasta lo más íntimo de nuestro ser.

FR. BERNARDINO M.^a RUBERT.
O. F. M.
Colegio S. Antonio. Teruel.

Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Despedida del señor alcalde.

Presidida por el alcalde don Manuel García Delgado, y con asistencia de los señores Berzosa y Blasco ha celebrado esta mañana sesión ordinaria la Comisión municipal.

Aprobó el acta de la anterior, la cuenta del primer trimestre presentada depositaria y dos altas que a los padrones sobre rodaje y rótulos presentan, respectivamente, don Antonio Estevan y don Emilio Herrero.

Leído un oficio de Arquitectura comunicando haber cesado las obras del urinario a causa de la inclemencia del tiempo, añadiendo que por idénticas causas no deben dar principio las obras del Mercado y Matadero, la Permanente acordó que esto no es óbice para todo cuanto se refiera a excavaciones.

Por informe de la Comisión de Fomento una instancia de don Vicente Herrero solicitando autorización para realizar obras en el edificio núm. 11 de la calle de San Francisco.

Por último, se aprobó la siguiente moción:

«La Alcaldía-Presidencia pone en conocimiento de la Permanente que en uso de las atribuciones que le concede el art. 150 del Estatuto y el 11 del Reglamento de Serenos ha nombrado para la vacante existente, que según el ministerio del Ejército corresponde cubrir al Ayuntamiento, al cesante en dicho Cuerpo Manuel Cortés Julián que después de llevar 14 meses prestando servicio en el Cuerpo tuvo que ser baja por causas ajenas a su voluntad, no nombrándose por tanto al suplente León Torres que reunía todas las condiciones, que son inmejorables y que hace constar en acta comunicándolo al interesado por si en su día puede servirle para alegar méritos.

La Alcaldía-Presidencia hace constar también que decretada la sustitución de los Ayuntamientos y teniendo presentada esta Comisión su dimisión, probablemente será esta la última sesión que celebre y por tanto desea conste en acta el agradecimiento no solo a la Comisión sino a todo el Ayuntamiento y a su personal por la colaboración tan eficaz como entusiasta que le han prestado durante su gestión, que no ha tenido otro fin que laborar por dar al noble pueblo de Teruel las mejoras que necesita, que no sabe si con ello lo conseguirá, pero que para lograrlo ha puesto toda su voluntad, y por último, enviar a todos por ésta un cariñoso y respetuoso saludo.»

ESPEJO DE LAS HORAS

LA VOZ DEL AMO

Hay un recuerdo histórico de Rusia que puede ser aplicado a otros tiempos de todos los países. Viajaba la emperatriz Catalina embarcada en una nave fantasmagórica por uno de los ríos del imperio, tan caudaloso como opulentos eran los zares y uno y otros acopiada su riqueza por las afluencias tributarias. A un lado y a otro de las márgenes recreaba su vista con la contemplación de los boscajes más frondosos y de los más bellos parajes. Aquello, sin embargo, era un efecto teatral, y todo ese regalo de los imperiales ojos eran lienzos pintados y armados sobre bastidores para esconder la verdadera aridez y la natural fealdad de aquellas tierras entre las que se deslizaba suavemente la regia falúa, a bordo de la cual la orgullosa emperatriz pasaba engañada sin conocer la verdad del territorio que dominaba con su cetro.

No se trataba en realidad de un capricho artístico, ni de un alarde decorativo. Había en ello un símbolo trascendental y amargo. Lo mismo que la zarina aquella han pasado sobre su reino muchos soberanos sin conocer de verdad cómo era la vida y el sentir de sus vasallos. Y esa falta de una visión cierta, esa ausencia de un concepto atinado de cómo son las cosas, tal como son, y no como los poderosos quieren que sean, es la que al fin pagan con todos sus atrasos los culpables de aquella falsificación de la realidad, y aunque tarde ya, hagan caer las bambalinas y toda la tramoya con que se engañaron un día.

Los bastidores revestidos de lienzos pintados que veía alzarse a un lado y a otro en su camino el

poder obcecado, se derriban al soplo de un huracán que una vez desencadenado no admite valladares, y en vez de las mentidas florestas y los bucólicos villes se ve la tierra desnuda y árida pregonando todas las miserias y todos los horrores.

Y eso ocurre cuando surge atronando los aires con su voz el verdadero amo que es el pueblo. El verdadero señor que arroja látigo en mano, a los mercaderes del templo, que barre a sus mayordomos, procede contra los que hicieron granjería de su salvación, e impone por fin su alta y única soberanía.

Actualmente estamos asistiendo en España al derrumbamiento de bastidores y telones que mentan una ficción insostenible por más tiempo. Pero ¿habrá sido para que recobre la realidad sus fueros, o para levantar una nueva escenografía que ilusione a aquellos en cuyo deshonor sea construida? Porque no hay que pensar en que la masa enorme que ya ha dejado de ser de espectadores para convertirse en actores siga creyendo en la verdad de la mentira.

Por de pronto es indudable que nos hallamos en el momento en que ha terminado una farsa y el escenario aparece desnudo de decoraciones engañosas. ¿Es un entreacto? La voluntad del pueblo, el coro que es egoísta de la gran tragedia, es la de que una vez para siempre hayan terminado las suplantaciones y unos trapos enchafarinados escondan el verdadero fondo sobre el que se agitan masas y figuras.

Realizarse a toda prisa revisiones y reparaciones. Largos años

han esperado muchos agravios la hora de la justicia. Se habla de consultar la voluntad nacional y vuelve a ser reconocido el imperio de la ley. Bien está desde luego, y ojalá dure la verificación del propósito. Sin embargo, ante este rápido cambio que no puede por menos de regocijar a todo buen ciudadano, se nos representa el recuerdo de cómo se ha llamado a los gobiernos liberales desde Isabel II hasta la fecha. Se les denominaba los bombros, porque sus servicios no eran reclamados más que cuando se declaraban y prendían grandes incendios, que amenazaban devorar muchas cosas. Entonces llegaba el ministerio liberal, por lo menos de nombre, las llamas retrocedían cándidamente y acababan por extinguirse, sin que al fin y al cabo hubiese habido eficacia para ello. Parecía más bien cosa de ensalmo y conjuro.

No ha llegado ahora al poder un ministerio catalogado como liberal, aunque desde luego su obra inicial responde por un momento a una conveniente orientación. Pero viene como liberalizador, con lo que también sigue una tradición, pues en la política española a partir de 1874, han dado a veces los conservadores mayores pruebas de liberalismo que el partido que ostentaba este marbete. La historia no podrá olvidar la serie de claudicaciones de Sagasta, aquel funestísimo Sagasta, condenado a muerte por revolucionario en 1866, y culpable en la Restauración y en la Regencia de tantos intencionados errores en mengua de los ideales con que llegó al triunfo, que el juicio histórico tendrá que reconocer en él a uno de los principales responsables de que España haya llegado al estado de cosas en que se ve desde hace unos años.

¿Han llegado una vez más los bomberos llamados a toda prisa, para prescindir de sus servicios tan pronto como el fuego parezca haber remitido? El juego es tan conocido y tan peligroso, que no puede ser puesto en práctica una vez más sin el gravísimo peligro de que haya sus víctimas primeras entre quienes cometan la imprudencia de intentarlo.

La Libertad y la Justicia vuelven por sus fueros después de un prolongado periodo en que han estado ocultas por un tinglado absurdo que ni siquiera tenía la belleza de aquel que escondía las realidades del pueblo oprimido a los ojos de la adúlada emperatriz.

La ausencia de ellas por tanto tiempo ha hecho comprender aun a los más refractarios a la comprensión, cuán grande es su bien, que, como todos, no se conoce en la extensión de su valor hasta que no se pierde. Y es ya difícil que surjan nuevos artificios engañadores porque la voz y las manos del verdadero amo que es el pueblo no sólo están alerta sino que han empezado ya su inevitable intervención.

PEDRO DE RÉPIDE.

(Prohibida la reproducción).

Lea usted EL MAÑANA

Notas militares

Incorporación a filas

El Diario oficial del Ministerio del Ejército de fecha de ayer publica una circular bastante extensa, relativa a la incorporación a filas de los reclutas correspondientes al reemplazo 1929 que hayan nacido a partir de primero de junio de 1908, y todos los que, al ser incluidos en el alistamiento residían en América, Asia y Oceanía, cualquiera que sea la fecha de su nacimiento que no se hayan acogido al decreto ley de 26 de octubre 1927.

El sorteo para determinar el orden en que los reclutas han de ser destinados a los cuerpos de la guarnición permanente de África, compañía disciplinaria y destacamentos del Sahara, y los Cuerpos de la península, Baleares y Canarias, se celebrará públicamente en todas las cajas de recluta el día 16 de marzo próximo, no siendo obligatoria la asistencia de los reclutas, quedando no obstante, autorizados a presenciarse cuantos de estos lo deseen (sin que ello les dé derecho a percibir socorros) y también los Ayuntamientos que lo estimen conveniente para nombrar en comisionado que oficialmente asista al acto.

Serán eliminados del sorteo los que sirven los institutos de la guardia civil y carabineros; los soldados voluntarios en la actualidad en filas y que hayan ingresado en el Ejército de la Península e islas y en Infantería de Marina en la revista de marzo de 1929 y anteriores; todos los voluntarios pertenecientes a los cuerpos de África; los cabos sargentos y suboficiales: los maestros armeros, músicos y herradores de primera, segunda y tercera clase; los paradistas y romantistas aprobados para el empleo superior inmediato, y los reclutas que tengan concedidos los beneficios por denuncias de prófugos y desertores en las condiciones reglamentarias.

Todos los demás reclutas incluso los que hayan rescindido su compromiso como voluntarios con menos de dos años de servicio en filas, serán incluidos en sorteo.

En el caso de que algún o algunos reclutas soliciten servir en África, se les adjudicarán los nú-

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva. --Certificados de Penales al día, 3 pesetas. --Comisarios generales. --Cumplimiento de exhortos. --Compra-Venta de Fincas. --Hipotecas. --Casa fundada en 1908. --Director: Antonio Ordóñez. --Agente: Colegio de Madrid. --Preciados 64. --Madrid.

meros uno, dos etc., aumentándose los que hayan obtenido los sorteados en tantas unidades como aquellos sean.

Terminado el sorteo, determinando de este modo el número de reclutas que han de servir en África y en la Península, serán destinados a los diferentes cuerpos siguiendo estrictamente de menor a mayor el orden numérico del sorteo, los números más bajos a los Cuerpos de Marruecos y los que sigan a la Península y Baleares.

Los números más bajos del sorteo se asignarán a la compañía disciplinaria; los siguientes hasta completar el cupo fijado a los destacamentos del África occidental y el resto a los Cuerpos del Archipiélago.

Los reclutas que les haya correspondido ser destinados a los Cuerpos de la Península e islas, se concentrarán en Caja los días 26 y 27 de Abril próximo en todas las regiones y distritos.

Los que les haya correspondido servir en Marruecos Compañía Disciplinaria y destacamentos del Sahara, se concentrarán en Caja los días siguientes:

El día 30 de marzo los de la segunda región; el primero de abril los de la tercera región; el 2 los de la octava, el 5 los de la primera; el 6 los de Baleares; el 7, los de la quinta región; el 9, los de la cuarta; el 10, los de la séptima; el 11 los de la sexta región y Canarias.

Los viajes necesarios para la concentración en las Cajas serán por cuenta del Estado, siendo soportados los reclutas que salgan de sus casas hasta el día que verifiquen su presentación al jefe de la caja, con 1'25 pesetas y durante el tiempo que están en Caja hasta su alta su Cuerpo activo percibirán dos pesetas diarias pagadas por la citada caja.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Carneros	Ovejas	Ordoros	Machos	Galvanos	Galvanos	Toros	Vacas	Ovonas
Martín Abril	1	2	3				8		
Francisco Ripoll			1	6			8		
José Murria							8		
Viuda de Juan Yuste	4	1	3						
Hijos de Carmen Yuste									
María Martín				4					
Clara Paricio	1		5				9		
Mariano Ubé	1	1	2				1		
Joaquín Martínez	3	2	1						
Cecilio Asensio			1						
Diego Pumareta	3								
Casimira Bejarano							4		
Simona Jarque			2	6			7		
Joaquín Higón									
José Yuste	4	1	2						
Domingo Abril	1	1	10						
José Torres			1	10					
Máximo Lario	2	2							
Francisco Marqués									
TOTAL	20	15	52				37		

ALBICE - LAURIA 3 VALENCIA
TELÉFONO 10907

EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE



LA SEMANA RELIGIOSA



PAGINAS DE LA VIDA

DEMASIADO TARDE

He ahí dos palabras que oprimen el corazón como dos losas. Son fatalistas, desesperanzadoras, irremediables. Tan angustiosas que el torcedor que causan en ánimos generosos y esforzados tienen un dejo de los tedios eternos de la tristeza sin posible consolación. ¡Demasiado tarde!

Y sin embargo, los católicos nos vamos acostumbrando a pronunciar esa frase embujada, sin que sus sílabas nos abrasen los labios. ni su sentido nos cubra de vergüenza. ni su eco nos paralice el alma en súbito terror. ¡Demasiado tarde!

Hace no poco tiempo que los hijos de Dios nos hemos dejado arrebatar nuestras banderas y mucho de lo que hacemos es como forzados por la necesidad.

En lo político, en lo económico, en lo social, vamos a la zaga de nuestros enemigos, siguiéndoles los pasos, queriendo reconquistar posiciones que eran nuestras, muy nuestras, y que tal vez no recuperemos más.

Y así, cuanto de bueno y sano y sugestivo ofrece el sindicalismo a las masas obreras, hambrientas de justicia, es de origen cristiano, tan cristiano que la médula de este ideario de revolución y de proletariado esta acaso encerrada en algunos versículos del Evangelio, de los actos de los Apóstoles y de las Epístolas de San Pablo.

Es que los hijos de las tinieblas, más avisados y despiertos que los hijos de la luz, han sabido extraer el jugo de la doctrina santa y reventadora para cometer el sacrilegio de mezclarlo a errores y peticiones y darlo así a la humanidad ansiosa de ideal.

Y los dueños de este tesoro tan espléndido como inagotable, los

poseedores de esa doctrina tan fecunda como generosa, nos contentamos con permanecer embebidos en nuestros místicos ensueños y con justificar nuestra pereza con la estúpida frase: ¡Demasiado tarde!

Estos días, un importante núcleo de obreras de cierta ciudad, de labor selecta, de aptitudes felices, se ha constituido en sindicato... de los otros.

Hubo quien con bastante antelación pudo ganar a esas cuantas muchachas y unir las en sindicato profesional católico.

Se pensó en ello, se trató, se consultó y por fin no pareció oportuno el asociarlas *por entonces* en cristiano.

Y ahí están asociadas ya en socialista.

¡Y pensar que cuanto piden en las bases presentadas a los patronos podían haberlo solicitado, exigido en toda justicia, desde nuestro campo, y mucho más!

Lamentándolo mucho, sintiéndolo en el alma, buscando tal vez una fórmula aquietadora de su pasividad, ha habido quien contemplando este nuevo retoño de sindicalismo femenino ha suspirado:

— ¡Hemos llegado demasiado tarde!

¿Por qué? ¿por qué?

Y así en todas las cosas; y después los católicos a trabajar a remolque de nuestros contrarios, con la desventaja de las posiciones cedidas, con la incertidumbre de si se logrará algo, con el temor de ser los eternamente derrotados, con el alma amargada por el pesimismo de las dos vergonzosas palabras: ¡Demasiado tarde!

J. LE BRUN.

Los cultos de la semana

Día 16 de febrero.—Domingo de Septuagésima, llamado así por ser el séptimo que precede al de Pasión, en el cual la Iglesia comienza a usar el color morado y suspende el canto del Aleluya, en señal de penitencia a la que invita a los fieles todo el tiempo de Cuaresma.

Hoy nos presenta la Iglesia la consideración de la parábola de los trabajadores de la viña del Señor, que es nuestra salvación, a cuyo trabajo nos invita a todos, y por su bondad así como ha invitado a los hombres desde el principio del mundo y los invitará hasta el fin, así podemos esperar que a nosotros que nos ha invitado desde nuestro nacimiento nos invitará hasta el momento de nuestra muerte. Pero, ¿cuándo será éste? ¿No lo sabemos?, pues no nos fiemos, y fiados con exceso en la infinita misericordia de Dios, nos suceda que los últimos llamados sean primeros en el día de la cuenta, esto es, antes que nosotros que fuimos llamados desde nuestro bautismo. Cooperemos a la gracia y con ella trabajemos sin descanso, para lograr el día de nuestra muerte el denario del cielo que el Señor nos promete.

El oficio es el propio de este domingo, segunda clase, y el oficio semidoble y color morado. En la Catedral, domingo de Minerva con sermón y procesión claustral. Santos Faustino, Juliana y Porfirio. En Santa Teresa, el domingo tercero de San José.

Día 17.—Se reza del oficio de Feria segunda con rito simple y color morado. La huida de la Sagrada Familia a Egipto. Santos Teodosio, Donato y Secundiano.

Día 18.—San Simeón obispo y mártir, con rito simple y color encarnado. Santos Claudio, Lucia, Silvano, Fructulo y Flaviano.

Día 19.—Se reza el oficio de la feria cuarta con rito simple y color morado. Santos Gabino, Publio, Aurelio y el beato Alvaro de Córdoba.

Día 20.—El rezo de feria quinta como el día anterior. Santos Silvano, Nilo, Eleuterio y Euquerio.

Día 21.—Se reza de feria sexta como los anteriores. Santos Severiano, Fortunato, Sivicio, Servulo y Persevio.

Día 22.—Vigilia de San Matías, anticipada por el domingo y de la que se canta la Misa con color morado después de Nona.

El rezo es de la Catedral de San Pedro en Antioquia con conmemoración de San Pablo, el rito doble mayor y el color blanco. Santos Papias, Abilio, Pascasio, Aristión y Santa Margarita de Cortona.

La ignorancia religiosa

La Hoja Parroquial es un remedio eficaz

No son para dichos los estragos que produce la plaga de la ignorancia religiosa en nuestra patria.

El racional obsequio a la fe que preconiza el apóstol San Pablo, no reza con la inmensa mayoría de los católicos españoles, los cuales practican los preceptos de la Iglesia por costumbre, más que por convicción, y es evidente que la Religión así profesada, apenas puede resistir el menor embate de la revolución.

Rusia, el pueblo de más prácticas religiosas que existía en el planeta, pero prácticas rutinarias, no ha opuesto, no pudo oponer el menor obstáculo a la avalancha volchevique.

No creemos que ocurriese otro tanto en nuestra patria, pero la impresionabilidad del carácter español, sin el contrapeso de la Religión, nos hace propicios para aceptar las más radicales innovaciones cuyas consecuencias lamentaríamos amargamente.

Sordo debe ser quien no haya escuchado la facilidad con que hombres de las más arraigadas ideas conservadoras antes de la Dictadura, hablan ahora con la mayor naturalidad de radicalismos e innovaciones que para lo porvenir, están dispuestos a aceptar, aunque con ello se comprometa la estabilidad de la monarquía que, en nuestra patria, lo atestigua la experiencia secular, es la mejor garantía de la Religión y del orden social.

El amor propio herido, la vanidad no satisfecha, el menor revés en lo que consideraban como una profesión antes de ahora, la política, cual si el régimen de la nación hubiese de estar constantemente supeditado a ellos, ha sido bastante para que se dispongan a echarlo todos por la borda, exponiendo a los mayores peligros los sacratísimos intereses religiosos que, de estimarles cual es debido, debieran anteponerles a otro cualquiera, por importante que fuese.

Lo que no se conoce bien, ni se ama, ni se defiende como se debe y eso ocurre con la Religión, en nuestra patria.

Todos los días se observa en multitud de pueblos que muchos individuos se alejan del templo, al temer que sean alejados de la intervención municipal, supeditando a una concejalía, las prácticas religiosas.

No exageremos en lo apuntado; la experiencia así lo enseña.

A todo trance se impone la divulgación de las enseñanzas cristianas, y, como son relativamente pocos los fieles que a escuchar la palabra divina, medio oficial de propagarlas, estimamos que, de momento, no existe otro recurso más eficaz que la Hoja Parroquial.

Así lo reconoció el último congreso de la Buena Prensa, celebrado en Toledo, una de cuyas conclusiones está enderezada a estimular la publicación de la Hoja, en todas las parroquias de España, encarecimiento que no ha caído en saco roto, toda vez que existen diócesis, en que se reparte en todos los templos, y no faltan Prelados que la dirigen personalmente.

La Hoja Parroquial por su carácter apolítico y por la multitud de nombres de feligreses que un día y otro inserta en la sección del movimiento de la parroquia, es respetada por todos y leída por los más. Mediante ella, se lleva gratuitamente a domicilios el comentario evangélico y la explicación catequística, y durante la semana siempre quedan unos minutos, para ser leída.

El menos observador, por la cultura de los fieles fácilmente adivina las parroquias donde la Hoja se publica.

La experiencia lo enseña. Contra la ignorancia religiosa, la Hoja Parroquial es un remedio eficaz.

ELÍAS OLMOS.

Casa de Muebles
Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.
SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.
Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID

MANUEL BENEITEZ
CAMISERÍA FINA
EQUIPOS PARA NOVIAS
MADRID

REVISTA DE PERIODICOS

EL LIBERAL

Una medida que no beneficiará a los consumidores

No nos explicamos el alcance de la medida adoptada por el Gobierno en relación con los Consorcios de la carne y del pan, al trasladar la Junta provincial de Abastos la autoridad que antes ejercía sobre ambos la Dirección general de Comercio y Abastos. Porque, entre todas las peticiones que se habían dirigido al Gobierno, por elementos interesados, ya por la Prensa, no figuraba este arbitrio, que no sabemos pueda tener influencia para que la carne en Madrid abunde, sea de mejor calidad y se venda a mejor precio, ni para que la industria panadera, que disfruta monopolio, realice la concentración industrial y emplee mejoras en la elaboración del pan.

LA LIBERTAD

La verdadera revisión

Aunque no viejos, tenemos ya una cierta experiencia para saber a qué atenernos en punto al origen, desarrollo y verdadero significado de todos esos lamentables episodios de la vida del viejo régimen, viciosísimo, tradicional en España.

Por esto y por otras mil razones, que no son por dichas hoy, es por lo que hemos patrocinado, con todos nuestros entusiasmos y con una fe jamás sobrepujada por nadie—y eso que no éramos de los más optimistas!—, el momento político que ha conculgado en la petición de Cortes Constituyentes.

LA NACIÓN

El estatuto Municipal y el Provincial

La obra es de los hombres y es de la ley. El Estatuto municipal y el Estatuto provincial han permitido un desenvolvimiento maravilloso de las Haciendas locales. ¿Van a suprimirse los Estatutos? ¿Van a suprimirse?... Ellos crearon, con las Comisiones permanentes, el gobierno responsable, hiriendo en los morros al gusapo retórico; dieron vida al régimen de carta; destacaron la autonomía; dejaron articuladas las únicas normas a que debe sujetarse la normalidad jurídica. ¿Retoques?... Pueden ser convenientes. Incluso la experiencia los habrá aconsejado. Pero ¿suprimirlos?... ¿Es que hay posibilidad de cotejarlos, desde ningún punto de vista, con las antiguas leyes?...

Denuncias

Han sido denunciados: Fernando Funes Alcober, Juan Dorda Rebullida y Francisco Rebullida Grau, de Torrevellilla, por infracción a la Ley de caza y Enrique Pérez Castellano, de Teruel, por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana.

GACETILLAS

La temperatura de hoy ha sido más benigna apesar de haber nevado esta mañana.

La columna termométrica solamente descendió a 3 grados bajo 0 y el barómetro permanece estacionario.

El próximo lunes darán principio las obras de replanteo para la construcción del nuevo Mercado.

Al siguiente día, el martes, comenzarán las del Matadero.

Y dentro de la misma semana se harán las pruebas para empezar el Alcantarillado.

Leemos en «Heraldo de Castellón»:

«Vuelve la agitación en el seno del Colegio Médico y es natural el caso, restablecida la normalidad política.

Nos dicen que se ha presentado al presidente del citado Colegio una solicitud firmada por numerosos médicos pidiendo la celebración de Asamblea a fin de que esta pueda reflejar sin presiones del poder la verdadera voluntad de los médicos de la provincia.»

También entre muchas, médicos de la provincia de Teruel, y de la misma capital, late esa agitación que no tardará en exteriorizarse.

La conferencia que había de darse mañana a las once y media en el domicilio de la Juventud Católica, sobre el «Círculo de Estudios», ha sido aplazada para el inmediato domingo, día 23, por haberse tenido que ausentar don Luis Alonso, encargado de pronunciarla.

SE NECESITA UN AMA para criar en Teruel en casa de los padres del niño. Razón, en esta Administración.

Después de la reunión que celebraron en Valencia los propietarios y cultivadores de arroz, se puede dar como muerto el Consorcio arrocero.

Mañana estarán abiertas al público:

Las panaderías, de los señores San Juan y Martín (Miguel).

Los estancos, de las calles de Costa, San Juan y San Francisco. Y las farmacias, de la señorita Salvador y señor Cordobés.

SERVICIOS DE NUEVA YORK

DESPACHAMOS correo y flete. Pequeñas encomiendas, compras, diligencias, indagaciones, preguntas, cualesquier molestias, etcétera, serán prestamente atendidas. Discreción. Honorarios módicos. Datos comerciales, industriales, educacionales y particulares de los Estados Unidos. Comisiones. Con toda carta inclúyanse dos dólares para gastos contestación inmediata. Escriba en español a La Plata Exchange, Inc., 66 Beaver Street, New York, N. Y.

Notas de Sociedad

Llegó de Valencia el médico-odontólogo don Manuel Villén.

D'ó a luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa del teniente fiscal de esta Audiencia don Luis Garría del Moral.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Saludamos a don Pablo Pérez que, en compañía de su señora doña Trinidad Jimeno, llegó de Pola de Tena.

Casi restablecido de su dolencia, hemos visto ya haciendo su vida normal al funcionario de este Servicio Agronómico don Tirso Ortubía, a quien saludamos.

En viaje de servicio llegó de Mora de Rubielos el capitán de la Guardia civil don Luis Tío.

De paso para Madrid, llegó de Castellón, con su señora, don Luis Colomina.

Pasó el día en la capital el presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Joaquín Terol.

Hállase en Teruel el teniente coronel, ayudante del gobernador militar de Valencia, don Martín Iturrioz Aulestia, que vino a pasar unos días con sus hijos los señores de Serrano (don Pascual).

Sigue en el mismo estado de gravedad la esposa de don Laureano Fallado.

También se encuentra en estado no satisfactorio la señora de don Fermín Rodríguez.

Nos alegraremos de su mejoría.

Hállase un poco mejor de su enfermedad don Arturo Neira. Celebraremos su total restablecimiento.

Continúa guardando cama el funcionario de este Ayuntamiento don Ambrosio García. Celebraremos su mejoría.

La niña María Luisa, hija de don Turno Serrano, encuéntrase más aliviada en la enfermedad que padece.

Nos congratulará que esté completamente bien.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido propuesto candidato para la elección de delegado de la Confederación del Magisterio en esta provincia el maestro de Tortajada don Félix Ayora.

Los opositores de Valencia a ingreso en el Magisterio, han transmitido el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.—Madrid. Reunidos opositores ingreso Magisterio Normal Valencia suplican a vuecencia que igual que primeros ejercicios escritos dignese hacer públicas calificaciones tres últimos ejercicios antes que apertura plicas para mayor garantía justicia.—La Comisión.»

Círculo Mercantil

Extraordinarios conciertos los domingos y días festivos de once y media a una de la tarde, hora del Vermout.

Se pone en conocimiento de todos los que deseen tomar el legítimo CINZANO Y BLANCO CINZANO, con aperitivos de varias clases, que se les obsequiará con un número del nuevo Concurso que ha abierto la CASA CINZANO para el año 1930.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se autoriza a los alcaldes de Bronchales y Villalba Baja para que, guardando las prescripciones legales, procedan al envenenamiento de los animales dañinos que pululan por los montes de sus respectivos términos municipales.

Se autoriza para celebrar una reunión el día 23 del corriente al presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos de Castelserás.

La «Gaceta» publica una R. O. C. de la Presidencia del Consejo de Ministros disponiendo se mantenga la vigencia de la R. O. de 21 de febrero relativa a las fiestas de Carnaval, limitándose éste a los domingos de Carnestolendas y Piñata.

ECOS TAURINOS

El día 23 se celebrará en la plaza de Toros de Jerez de la Frontera un festival a beneficio de la Colonia Escolar Obrera de aquella localidad.

Chicuelo, Marcial, Gitanillo de Triana, Barrera, José Bienvenida y el Niño del Matadero despacharán ganado de don Francisco La Chiba.

Sánchez Mejías rejoneará un utrero.

Para celebrar en Toledo el día del Corpus ha quedado en firme el cartel siguiente:

Cuatro toros de Veragua y otros tantos de Cruz Conde para Nicánor Villalta, Armillita-chico, Félix Rodríguez y Cagancho.

La afición de Valencia continúa en expectación. Don Francisco Mora ha dado cuenta de sus gestiones por Madrid y Sevilla.

Resulta que el veto impuesto por la Asociación de Matadores ha entorpecido la gestión del señor Mora, que solamente cuenta con el ganado y con Barrera y Bienvenida.

Espera ultimar inmediatamente las corridas de maizo. ZOQUETILLO.

Comisaria de Vigilancia

Ha comparecido en esta Jefatura el vecino de Teruel Rafael Civera Calpe denunciando a su convecina Emerenciana Fuertes (a) Jalea, por maltrato de palabra. La denuncia fué puesta en el Juzgado municipal.

El temporal de nieves Servicios restablecidos de viajeros

El comandante del puesto de la Guardia civil de Alfambra comunicó a este Gobierno civil que habiendo desaparecido el temporal de nieves se han restablecido los servicios de automóviles de viajeros.

Comerciales

En los mercados extranjeros ha mejorado la cotización de la naranja, y con la merma que ha sufrido la cosecha de presunir es que continúe el alza.

Lo exportado hasta el día por vía marítima, es de 6.223.668 cajas contra 3.292.360 el pasado año.

La suspensión del decreto que obligaba a cambiar inmediatamente los cheques de moneda extranjera, ha producido buen efecto.

Continúa muy flojo el precio de la cebolla. En los centros productores el precio de dos y tres reales es el corriente, pero con pocas transacciones, porque los compradores se resisten. Lo exportado es: 1.199.348 cajas y 494.371 jaulas, contra 2.031.348 y 1.136.877, respectivamente el año último.

SUCESOS

Al Juzgado de Instrucción Casimiro Arribas, vecino de Teruel, por causar lesiones en la región inguinal a Constantino Cortés (a) Tatino.

El suceso ocurrió ayer en la estación. Fué el vido el herido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde le calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Nota oficiosa del Consejo

Dice así: «El Consejo se ocupó de la designación de gobernadores, quedando confeccionada la correspondiente lista, que será sometida por el presidente a su majestad. También se ocupó el Consejo de la situación de los obreros, acordándose que por la Alcaldía se formen las correspondientes listas de petición de trabajo, y se impida toda manifestación pública que pueda tender a la perturbación del orden con este motivo.

Instrucción Pública.—Se propuso a don José Ramón Mérida para representante oficial del ministerio en el Congreso de Arqueología de Argel.

Se designó también a don Antonio Ballester para delegado de este ministerio en el Congreso de Sociedades Americanas de Hamburgo.

Trabajo.—Se dió cuenta del estado de los trabajos realizados para una negociación con Francia sobre protección de los emigrantes.

Fomento.—Se aprobaron varios expedientes.

Economía.—Se acordó dictar el correspondiente real orden reintegrando a su cátedra de profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales a don Juan Flores Poveda.»

15 febrero de 1930

Información de España y del Extranjero

La lista de los nuevos gobernadores civiles se inserta, por razones de ajuste, en la primera página.

EL CONSEJO DE ANOCHE

Madrid, 15.—El consejo terminó a las diez.

A la salida, el general Marzo dijo, como ya anunciamos, que estaba ultimada la lista de los gobernadores.

Añadió que hoy acudiría a Palacio el general Berenguer para someterla a consulta de don Alfonso, y acaso a la salida se hiciera pública.

También manifestó que probablemente firmaría el monarca el decreto de renovación de Ayuntamientos y Diputaciones.

Esta renovación se verificará el día 25; la de Ayuntamientos, a las diez de la mañana; las de Diputaciones, a las doce, y el día 26, se verificará la toma de posesión.

AMPLIACION INFORMATIVA DEL CONSEJO

Madrid, 15.—Durante el Consejo de anoche se habló de la crisis del trabajo exponiendo el presidente el deseo de que los nuevos gobernadores hagan investigaciones en sus provincias para saber quiénes lo necesitan verdaderamente, pues parece que entre esos obreros se han mezclado elementos extraños, que intentan tomar como base para sus designios la situación crítica por que atraviesan los obreros.

Después se habló de la combinación de gobernadores, que fue lo que invirtió más tiempo, presentando el general Berenguer la lista formada, que los ministros aceptaron.

Para los nombramientos no se ha tenido en cuenta ni el matiz político ni el social, persiguiéndose únicamente armonizar todas las tendencias políticas; pero predominó el acuerdo de no nombrar a ninguno que represente intereses de política local.

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Madrid, 15.—Hasta las seis de esta tarde no se conocerá la lista de los nuevos gobernadores o un avance de ella.

Los ministros se han mostrado muy reservados sobre este asunto. Sin embargo, parece que hay seguridad respecto a los de Tenerife, Las Palmas y Granada.

Para el primero ha sido designado don Juan José Alonso; para Las Palmas, don Francisco Armas Cios, y para Granada, don Eduardo Mendoza, teniente coronel de Infantería.

Se sabe que el señor Atienza, director de «El Imparcial», será nombrado gobernador, probablemente de Pontevedra.

Un ministro nos desmintió esta noche la especie del nombramiento del conde de San Luis para Sevilla, y de don Aurelio Matilla para Santander.

En cuanto al decreto de renovación

de Ayuntamientos y Diputaciones, estudiado de nuevo en el Consejo de esta noche, parece que ha quedado ya completamente terminado, y que las escasísimas modificaciones que en él se han introducido son pequeñas y sólo afectan al detalle, pues la fórmula es la que dimos días pasados.

Desde luego, tanto los alcaldes como los presidentes de las Diputaciones, serán nombrados por real orden.

EL ATAQUE DE LOS COMUNISTAS A LA BAHIA DE YEN

París, 15.—Por el ministerio de Colonias se afirma que según la encuesta llevada a cabo los comunistas son los responsables de lo ocurrido en la Bahía de Yen.

Reina tranquilidad en todo el Tonkin, y la policía ha practicado numerosas detenciones.

También hace saber que al mismo tiempo que era atacada la Bahía de Yen, era atacado un puesto de tropas en Yung Hoa.

Hubo varios muertos y heridos, pero las fuerzas indígenas no sufrieron pérdida alguna.

Las últimas informaciones confirman que en la Bahía de Yen sólo desertaron algunos tiradores indígenas.

No es cierto, como se dijo, que se hubieran sublevado dos compañías.

LAS REINAS REGRESAN A SUS CASAS

París, 15.—Han vuelto de su excursión a la Costa Azul las reinas de la belleza europea.

LA CONFERENCIA NAVAL

París, 15.—«Le Matin», refiriéndose a la Conferencia, pide que los delegados franceses insistan en reclamar la conclusión de un compromiso en que todas las potencias se obliguen a emprender una acción común contra toda potencia agresora.

«Si esto no se logra—añade—quedará demostrada la insuficiencia de todos los pactos firmados, y por ello Francia no debe ceder ni una sola tonelada de su programa naval».

EN TORNO AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

París, 14.—Se ha rumoreado que la estancia de Primo de Rivera en París obedecía a un desafío.

El diario «L'Intransigeant» lo desmiente de una manera categórica.

Ayer comió el ex dictador con el mariscal Petain y el señor Quiñones de León.

El mariscal le condujo luego al hotel en su auto; pero en el trayecto le invitó a descender ante una tienda de artículos militares, pues quería regalar a su acompa-

ñante unos distintivos de la Medalla Militar de Francia, condecoración que el último posee.

A poco de entrar en el establecimiento llegaba, por azar, el mariscal Liautey.

Primo de Rivera y el ex residente de Marruecos francés cambiaron cordiales frases.

Liautey pidió a su interlocutor noticias de los Reyes de España.

Primo de Rivera usará alternativamente en la solapa, durante su estancia, que, según sus cálculos de momento, se prolongará hasta la primavera, los distintivos de la Legión de Honor y la Medalla Militar de Francia.

Por la tarde ojeó rápidamente los periódicos de España, cuya lectura había interrumpido desde que salió de Barcelona, y despachó la correspondencia recibida en París, ya pidiéndole colaboraciones o entrevistas, ya ofreciéndole agasajos privados.

DESPACHO REGIO

Madrid, 15.—El presidente despachó con su majestad.

A la salida dijo que la firma había sido muy larga.

Entre los decretos firmados figuran los de sustitución de Ayuntamientos y Diputaciones.

También ha sido terminado el decreto de disolución de la Asamblea Nacional.

De los gobernadores—añadió—nada todavía.

Acaso a las seis de la tarde podamos dar un avance.

AUDIENCIA REGIA

Madrid, 15.—El rey recibió a los generales Goded y Mola.

— El príncipe de Asturias fue cumplimentado por el capitán general de la 7.ª región, el teniente general don Federico Berenguer y el ex director de Seguridad don Pedro Bazán.

DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid, 15.—Contestando a los periodistas, manifestó que aun no ha sido designado el nuevo director de Registros, ni tampoco el de Prisiones.

Con relación a este último cargo, y aludiendo al señor Bethancourt («Angel Guerra») dijo que cuando el río suena...

LA EXTENSION DE LA AMNISTIA

Madrid, 15.—Preguntado el señor Estrada que si los beneficios de la amnistía comprendían a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, contestó que no.

Pero añadió:

Sin embargo, dada su amplitud, es de suponer que si los interesados presentan una solicitud, sea bien acogida.

CESE

Madrid, 15.—Ha sido firmado el cese del general Berenguer como jefe del Cuarto Militar del Rey y comandante general de Alabarderos.

VISITAS

Madrid, 15.—El ministro de Fomento recibió al ministro de Justicia y al ex ministro señor Almodóvar del Valle.

El de Economía, al marqués de Frontera y una representación de ganaderos españoles.

El de Gobernación, al alcalde de Madrid, y a los directores generales de su departamento.

LA HUELGA DE SAGUNTO

Madrid, 15.—Continúa normalmente con tendencias a solucionarse.

Sólo hay de los obreros de carga y descarga, unos 300 sin trabajo.

El incidente con el general Queipo del Llano

UNA CARTA DEL HIJO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid, 15.—Ha circulado por Madrid una carta impresa, que lleva el membrete «José Antonio Primo de Rivera.—Abogado.»

La citada carta está dirigida al presidente del Consejo de ministros y redactada en términos respetuosos.

En ella se da cuenta del incidente ocurrido días atrás con el general Queipo del Llano.

Comienza reproduciendo una carta dirigida por éste a su tío don José Primo de Rivera, en la que dice que habiendo llegado a su conocimiento que, con ocasión de su pase a la reserva, decretado por el Gobierno de la dictadura, el señor Primo de Rivera (don José) había dicho: «Ha sido castigado ese chulo; la dictadura no tolera chulos», pregunta si está dispuesto a mantener estas palabras ahora.

El hijo del presidente, después de reproducir esta carta, rechaza por totalmente inexactas las palabras que se atribuyen a su tío y dice que, en vista de esta actitud del general Queipo del Llano, fué a su domicilio, donde le dejó una tarjeta pidiéndole una entrevista.

Recibió una nota del general citándole para las siete de la tarde al Lyon d'Or.

Acudió a la indicada hora, y el general no se presentó.

Como alguno de sus compañeros le dijera que el citado general tiene por costumbre ir allí a eso de las nueve, volvió a esa hora esta vez acompañado de su hermano Miguel y de su primo Sancho Dávila, con la consigna, que desde luego no era necesario hacerla, de no intervenir mientras no tomasen parte en el incidente otras personas distintas que la del señor Queipo del Llano.

Ya en el café y una vez identificado el general por medio de un

camarero, pues ninguno de los hermanos Primo de Rivera le conocía; se dirigió a él, y mostrándole la carta le dijo si la reconocía como suya.

El general contestó afirmativamente, al mismo tiempo que devolvía la carta, que por esta circunstancia obra nuevamente en poder del señor Primo de Rivera y entonces éste le dió una bofetada.

El general, no obstante ser de una estatura más elevada y más robusta que la de don José Antonio Primo de Rivera, enarbó un bastón grueso y con nudos al mismo tiempo que se situaba a una honesta distancia.

Intervinieron luego otros individuos con el general, lo que motivó entonces la participación en el incidente del hermano y primo de don José Antonio y se generalizó la lucha.

El repetido don José Antonio logró desasirse de los que le sujetaban, a costa de perder el gabán, y llegando a donde se hallaba el general, volvió a propinarle otra bofetada, que le hizo caer al suelo y casi perder el conocimiento.

Termina la carta en éstos o parecidos términos:

Y ahora, excelentísimo señor, voy a hacer una advertencia a vucencia y a proporcionarle una noticia.

La primera es que, no obstante el tiempo transcurrido, el general Queipo del Llano no me ha pedido todavía una reparación a las dos bofetadas que le di, y la otra es que, acordándose de que tanto mi hermano Miguel como mi primo Sancho Dávila son oficiales de complementot quiere derivar hacia ellos la responsabilidad del incidente, siendo así que ellos no intervinieron sino para repeler la agresión de los que acompañaban al general y que el único que pegó a éste por dos veces, y de ello doy mi palabra de honor, fui yo.

Telegrama a los capitanes generales de región

Por el conde de Xauen como ministro de la Guerra ha sido dirigido a los capitanes generales de región el telegrama siguiente:

«Debe V. E. recordar sus subordinados y encarecerles exacto cumplimiento artículo 28 ley constitutiva Ejército, artículos 300 y 329 del Código Militar vigente, que prohíbe militares-cualquiera que sea su situación y destino, asistir ni tomar parte en actos o reuniones de carácter político, así como exponer su opinión en encuestas iniciadas por Prensa y en las que se soliciten opiniones de la misma índole, sin más excepción que las disposiciones vigentes establecen para los diputados y senadores.»

Observación y advertencia de A B C

La actitud del señor Sánchez Guerra

El diario A B C dice: «El Sol recoge de nuestras columnas la afirmación de que el señor Sánchez Guerra opinará, en su discurso, cómo no hay necesidad de Cortes constituyentes, pues las ordinarias tienen soberanía y suficiencia para todo, incluso para un cambio de régimen; y la transcribe porque «A B C debe de estar bien informado». Procuramos estarlo siempre, como lo procura el colega; pero no tenemos en este caso ninguna fuente privilegiada de información; ya es sabido que el señor Sánchez Guerra se mantiene herméticamente reservado, aun con personas de su mayor afecto, según palabras del mismo periódico.

Lo hemos dicho porque sus antecedentes, su conocimiento doctrinal y experimental del Derecho político y su indiscutible práctica parlamentaria nos permiten suponer que no participará en la intencionada confusión de procedimiento con que preferentemente se nutre el barullo de algunos políticos. Como tampoco dudamos que su posición siga siendo la de adicto a la monarquía. En París, y durante su proceso, ha reiterado él constantemente su propia definición: monárquico, constitucional y parlamentario. «Quiero que se me deje morir monárquico.» Nos atenemos a sus palabras.

Si esa posición se rectificara o nos equivocásemos en su concepto sobre las nuevas Cortes, nos tendría enfrente, sin vacilaciones, aunque no olvidásemos el respeto y estimación a su persona y a los servicios que prestó a la patria. Sospechamos que no le reservarian igual trato considerado los que hoy desean empadronarle con filiación condicionada, si el señor Sánchez Guerra lo juzgase incompatible con su libre albedrío.»

COMPRO

dos o tres kilómetros de vía DECHUVIBLE y vagonetas para vía de 50 centímetros de ancho Razón en esta Administración.

CHOPOS

Hay de venta 10.000 plántones de chopo canadiense de 3 metros en adelante Informará: ISIDRO SALVADOR.—Joaquín Costa, 10.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal: Nacimientos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno. Defunciones.—Ramona Pobo Domínguez, de seis meses de edad, a consecuencia de bronconeumonía.—San Andrés, 21. Manuel Moriano Valenzuela, de 4 años, a consecuencia de fiebre tifoidea.—San Andrés, 5.

Vivero de CHOPOS Canadienses y Lombardos

Plantones de 2 a 2'50 metros, 0'30 uno » de 2'50 a 3 » 0'35 » de 3 en adelante, 0'40 » Incluido embalaje y puestos en estación de origen.

CARLOS GUADARRAMA Cuesta de la Cera.—Teruel

Espectáculos

Teatro Marín.—Mañana se proyectará la gran película «El demonio y la carne.» Otras cintas completarán el programa. Parisiana.—Entre el programa anunciado para mañana figura la bonita cinta «La damita del Ritz.»

PRÓXIMA APERTURA FARMACIA Y DROGUERÍA DE BENJAMIN BLASCO

En Joaquín Costa, 26, junto al local incendiado; casa la antigua «Maravilla»

Para encargos, cobros y pagos, Hotel España, habitación n.º 3



Sobre la dimisión del señor Yanguas en el Gobierno de la Dictadura

El ex ministro de Estado y ex presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha dirigido a «A B C» la siguiente nota: «A B C» publica un interesante artículo del ex ministro señor Pérez Caballero, titulado «El restablecimiento del Ministerio de Estado». En un inciso de ese artículo se alude a mi gestión ministerial con esta frase: «El señor Yanguas, tal vez por debilidad, consintió que le retiraran la política de Marruecos, y al negociarse el Estatuto de Tánger hubo de percatarse que le habían arrebatado por entero, su autoridad y personalidad de ministro, viéndose forzado, por dignidad, a dimitir.»

Debo aclarar que la atribución del gobierno y administración del Protectorado a la Presidencia del Consejo de ministros, creando en ella la Dirección general de Marruecos, es bastante anterior al momento en que tuve el honor de ocupar la cartera de Estado. Falta, por consiguiente, el supuesto en que el ilustre ex ministro basa su aseveración. Lo que si me correspondía reivindicar, en todo caso, como ministro de Estado, era la función negociadora internacional, en lo relativo a Marruecos, como en todos los demás aspectos de nuestra política exterior. Y la primera discrepancia de criterio suscitada con ese motivo, y hecha pública al explicar la crisis, con su nobleza habitual, por el marqués de Estella, fué causa determinante de mi dimisión, que solo tuvo ese origen y ese significado, pues mi adhesión al señor Primo de Rivera siguió siendo entonces, como lo es hoy, invariable.—José de Yanguas Messia.»

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital: Máxima de ayer, 9 grados. Mínima de hoy, -3. Viento reinante, S. Presión atmosférica, 687.3. Recorrido del viento, 0 kilómetro.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Prunedá, 15. Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia TERUEL

TALLER DE Calderería y Soldadura Autógena DE Francisco Terrasa Guillén de Castro, 39 VALENCIA

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LA CAMPANA PROCEDENTE DE UNA QUIEBRA, LIQUIDA A MITAD DE PRECIO MILES DE GORRAS Y SOMBREROS FINOS Ultimos modelos Precios increíbles PROXIMA EXPOSICION



Agricultura y Ganaderia

MURMULLOS DEL PINAR

Sobre las copas de los pinos, las estrellas, coquetas celestes, parpadean insinuantes, consumiéndose en el fuego de su propia vanidad. El pastor, fiel vasallo rendido a la Polar, que además de estrella es reina, conduce sus ovejas al aprisco; pero Pierrot es algo más y algo menos que un pastor, está enamorado de la luna, y, como la luna, es voluble, el alma de Pierrot se ha perdido para siempre entre la fronda. Mas no han llorado por eso los pinos, sino porque los sangran, y el llanto ha cristalizado sobre sus heridas, en diminutas perlas que son lágrimas de sultana.

Un discípulo de Merlin es el que ha sangrado a los pinos, y, como el sabio legendario, ha quedado prisionero del bosque; pero no por encantamiento de Bibiana, que las hadas malignas murieron mucho antes que Pierrot, sino fascinado por Ambición, que es el hechizo actual. Por eso su prisión es bien distinta, y, en lugar del tronco de un arbusto, habita la casa semi-blanca oculta entre el bosque, y el exterior de su celda salen, en vez de las hebras sedosas de una lengua barba, los hilos alámbricos de una antena, porque el semisabio moderno tiene más de buscador de oro que de apóstol, y, para proseguir con bríos la lucha, necesita, como incentivo, un recuerdo de los placeres mundanos.

El silencio ha sido perturbado por un sonido penetrante. Es la interferencia de los ondas. Es el grito, fingidamente angustioso, de la moza aventurera perseguida por un zagalón ríjoso. Es el balido del corzo que, brincando gozoso, va a unirse con su hembra. Es... el misterio nocturno.

La luna, eterno payaso de la noche, simula en los ambitos celestes una mueca irónica, y el escéptico de la ocasión, de que todos disponemos, ha dibujado con su cayado, en la arena, el signo de una interrogación.

LA CARAVANA DE GITANOS

Y, en el misterio de la noche, algo más que amor y poesía ha cruzado por entre la frondosidad silvestre. La ambición, sin querer, dió cita al rencor, y entrambos han jugado al escondite.

Contraste.—El sol es amigo y enemigo de los pinos. Bajo su caricia ardiente reverdean las hojas aciculares y se yerguen los tallos jóvenes con anhelo de pujanza; pero también son del sol los dardos penetrantes que hacen llorar a los pinos por el lagrimal que en sus troncos abrieron los hombres, y cuando el astro rey se eleva sobre el horizonte, la miera concretada, que bajo la luz plateada de la luna simulaba inmensa y valiosa pedería, como

de cuento de las *Las mil y una noches*, se funde para ser convertida luego, por el genio del hombre, en un valor representativo de oro ambicionado. Y mientras despierta a la vida el mocerío riente de los pinares, con los cantos de las resinas y el aleteo de las palomas torcaças, los pinos, tristes, dan cara a la muerte. ¡Cómo han de ser alegres, si los sangran!

Pugna.—Pero antes que Febo extienda a su rubia cadera sobre la faz de la tierra, atravesó el pinar la caravana de gitanos, a quienes no se quiso escuchar en la destilería. Y por airada venganza, fueron destruidos, a todo lo largo de la vereda, los receptáculos en que había de ser recogida la miera que, perdida para la industria, regó la tierra.

Preversión.—Son muchas las caravanas que, cual la de gitanos, irrumpen en los pinares como invasión vandálica, y el daño que infieren, por ser a un interés común, es mayor que el causado por el hampa errante: mercaderes sin conciencia que, a espaldas de la ley, en lugar de contratar por unidad de pinos resinables, pagan por kilo de miera producida, que es como pagar por sangre de pino herido; resineros lugareños que, en lugar de ser defensores de su riqueza, agotan prematuramente a los pinos, por egoísmo individual, hasta hacerlos caer exhaustos a los pies del leñador.

LAS CRUCES DEL CALVARIO

Toda la ladera de Tornerinos es un inmenso camposanto, donde troncos chamuscados se presentan a la vez como esqueletos insepultos y cruces en memoria de lo que fué y no es por manos alevés e inconscientes.

Ladera quemada y ladera talada forman, sobre la angosta vallina, un paraje agreste, de visión dantesca, donde debieran penar los espíritus de quienes, al hacer daño al árbol, aunque sea en nombre de un mal-entendido derecho de propiedad, ignoran que de los bienes correspondientes a un interés social estamos obligados todos a ser guardianes, porque ellos son una fuerza impulsora del progreso.

REDENCIÓN

Pasa el tiempo creando y destruyendo, y, al correr de las horas, inútil es el empeño del hombre que se afana en labrar, trabajosamente, el suelo montaraz talado, para recoger unas miserables espigas de centeno, que serán mendrugo ruin arrancado al terruño bravío a costa de la seguridad y riqueza del labrantío sujeto al régimen torrencial.

Redentores del hombre llamó Costa a los árboles. Y los pinos, redentores son del valle amena-

Las nevadas y la agricultura

«Año de nieves...»

Para la agricultura, estas nevadas copiosas son una bendición. «Año de nieves, año de bienes». Claro, que si los tienes, como en seguida contestan aquí, donde hay más refranes que cepas.

La nieve está formada por una serie de cristalitos, y entre ellos gran cantidad de burbujas de aire, por lo que resulta una pantalla formidable para el suelo y las plantas, que apenas descienden de cero grados, aun cuando el exterior estuviera a veinte grados bajo cero.

Por otra parte, esta nieve, al fundirse lentamente, se convierte en agua, que se va filtrando en la tierra, sin perderse una gota, ni producir los arrastres y erosiones de las aguas de lluvia. Así, con estas nevadas, se llenan esos depósitos que surten luego los manantiales, que nos dan la vida en las estaciones secas.

Tiene, además, la virtud de apoderarse de una muy notable proporción de amoníaco del que existe en la atmósfera, y que puede llegar a la cantidad de 10 miligramos por litro. Pero aun cuando sólo sean dos, calculen los miles y miles de litros que supone unas nevadas como éstas, y ya se pueden dar una idea de la importancia del fenómeno. Y como el amoníaco está formado, en su mayor parte, por nitrógeno, y el nitrógeno es el alimento de las plantas más preciado y el que escatiman los mezcleros de abonos porque es el más caro, ya comprenderán la importancia que para la agricultura representan estas nevadas, que gratuitamente nos dan agua y abono del más preciado.

Y es un fenómeno de observación que un sin fin de bichitos de los que se albergan en la tierra a pasar el invierno, como si se tratara de la Costa Azul, sucumben en estos periodos de nevadas, y es práctica muy generalizada entre ciertos fruticultores que cuando llega la época de que este fenómeno se pueda presentar cavan la tierra alrededor del árbol para que se llene bien el hoyo de nieve y produzca esos efectos insecticidas.

Así es que motivo de contento es lo que pueden tener los agricultores con las nevadas, que han cubierto los campos, que muchos millones de beneficios ha reportado.

C. M. A.

zado por las impetuosas avalanchas del torrente y de la duna. ¡Redención! Sacrificio sublime. Los pinos son de ella un símbolo. Por algo Cristo murió sobre una cruz de pino de Alepo.

XENÓN DE CRIPTANA.

DEL VIVIR DE LOS PUEBLOS

Las tierras incultas y la parcelación

Entre los diversos programas que se esbozan estos días en toda España para la formación de nuevos partidos políticos, no sabemos si se tiene en cuenta como es debido cuanto concierne a la clase agrícola.

Por ello creo oportuno poner de relieve una orientación que probablemente ha discurrido la gente trabajadora del campo, y que no solamente la ha discurrido sino que la están llevando a la práctica con todo el rigor de la ley.

El asunto es el siguiente:

En muchos pueblos de España había, y en algunos hay todavía, mucho terreno baldío que no servía más que para apacentar unas cuantas reses de los grandes contribuyentes, reses que guardaban los pobres pastores, comiendo la mayor parte de los días del año tan sólo pan, pues como tierra se labraba poca, había gran abundancia de miserables que o tenían que emigrar a otros terrenos y dejar abandonada la mujer y los hijos, o se tenían que sujetar a guardar por tan irrisorio jornal con el que apenas si podían sostener la vida; como si aquel ser humano no estuviese dando mayor utilidad a la humanidad que la mayoría de los empleados en otras cosas y principalmente quizá mucha más utilidad que la mayoría de sus mismos patronos o amos.

Pues, bien; el mundo ha cambiado mucho, y la agricultura, a pesar de su carácter rutinario, también ha adelantado algo en su aspecto económico y social.

Esos terrenos que antes no criaban más que cardos y tomillos y que con escasez mantenían a las reses, hoy, en la mayoría de los pueblos, no solamente pueden mantener mejor y más cabezas de ganado, sino que, además, en un trozo de terreno que antes mantenían 20 ó 30 cabezas de ganado hoy puede mantenerse una familia y algunas reses, lo que es mucho más justo y más humanitario. Esto se puede demostrar en Alfambra y en muchos pueblos que se encuentran en idénticas circunstancias; pues un terreno yermo susceptible de cultivo, casi siempre podrá mantener más ganado, si después da cultivarlo se

dedica exclusivamente a sembrar pastos adecuados, que si se deja sin labrar.

Vistas estas ventajas económicas (que podríamos demostrar con cifras, pero que dejamos para otro artículo,) la tierra inculta se y labra y se distribuye en algunos pueblos entre los vecinos, de una manera, que, mirando detenidamente el procedimiento, bien palpable se destaca el fin perseguido, que es, a mi juicio, el mejor para enriquecer a la Patria y a los labradores, y que los gobernantes que quieran engrandecer a España y proteger al pobre labriego bien pueden tener en cuenta. El procedimiento es de tal eficacia que ha surgido de abajo, del mismo pueblo humilde y trabajador.

Es el siguiente:

Los terrenos comunes de los pueblos, al distribuirlos para roturarlos quedan sujetos a la condición de que ninguno pueda vender la parcela que le toca, sino que solamente es de ella usufructuario; y al morir o perder la vecindad pasa dicha parcela al vecino a quien por turno le corresponde. Este procedimiento lo han acogido con gran aplauso todos los labradores honrados y trabajadores y que tienen amor a la tierra, pues así piensan que sus hijos, si son labradores, aunque sean pobres, también en su día tendrán tierra para labrar y no tendrán que depender tanto de los amos, que es el anhelo más grande de todos los pequeños labradores.

Al ser tan bien acogido y llevado a la práctica este procedimiento, demuestran claramente que no quieren que haya grandes haciendas, para que todo el que se dedique a trabajar la tierra, tenga tierra suya, para trabajarla con más interés.

Pues digan lo que quieran, la tierra se trabaja mejor y da mucho más fruto si está dividida en pequeños lotes que si está concentrada en grandes haciendas, y su producto redonda mejor no sólo en beneficio de la gente trabajadora del campo, sino de la nación entera.

MARTIN CRESPO.

Alfambra, 13 febrero 1930.

DENTADURAS SIN PALADAR :-: DENTADURAS IRROMPIBLES DE ACERO (Metal Wipla), Oro y PLATINO

M. VILLEN

MÉDICO ODONTÓLOGO

Consulta en Teruel: viernes y sábados. Hotel Turia.

Consulta en Valencia: Pí y Margall, 27.

ESTAMPAS FANTASIA Y REALIDAD

El cuadro de vida que nos enseña la Ronda del cuatro de Agosto, tiene la coloración de la mágica paleta de Teniers, iluminada para bien del arte que inmortalizó Murillo. Poseo una copia de su «Fiesta de aldeanos» maravilloso retazo que el artista logró arrebatarse a la naturaleza. Representa un nutrido grupo de mujeres engalanadas, y de hombres jubilosos, locuaces y sobones, danzando alegremente junto a un árbol secular. Algunos niños contemplan la escena con gesto hosco, como si no encontraran disculpa a tan locos devaneos.

Al fondo de este cuadro, que pese a la maravilla asimilada, dicenme es una mala copia del parto feliz de Teniers, destaca la gran mole de una mansión feudal. Y amparando esta mansión, rodeándola, un bello plantío de álamos da guardia de honor.

Serio, grave, es este plantío compañero de los niños expectantes y de gesto hosco. Ni los arbolillos admiran la corpulencia del que protege con su sombra la fiesta de los aldeanos, ni los niños parecen dispuestos a colaborar en la alegría de las damas engalanadas y de los hombres locuaces y sobones...

Ronda del cuatro de Agosto. El cuadro que hoy describo arrancado del bello estuche turolense, es potente de luz y sabio en el reparto de colores. Pintura agrídice, extraña, en sin igual mezcla de lo antiguo y lo moderno.

Enseña, al fondo, unos arcos gigantescos surgidos al acaso de la hononada. Son arcos grises, de piedras recubiertas con la verde osamenta que aporta la humedad de muchos siglos. El sostén de estos arcos en acueducto, —también de piedra socavada y ósea— son las murallas en desuso que se yerguen vacilantes, en ceñido mutismo, a sabiendas de la inutilidad de su existencia.

Un caserío diseminado, a la desbandada, origen del estado absurdo de este trozo de ciudad. Casuchas blancas, germen integrante del arribo de hombres y de cosas. Y presidiendo la calzada urbana, adornándola, en concesión de distinguida cortesía, aumentando la belleza del cuadro que contemplo, un pabellón barroco, de piedras puntiagudas y labradas al desgaire, hace acto de presencia. Son las escuelas graduadas del malogrado don Miguel Vallés.

Una vez más me complace dibujar el magnífico espectáculo de una escuela. La mañana ha sido edificante, como todas las mañanas de sábado en las escuelas. Los profesores invirtieron en el reposo de las varias lecciones explicadas en el resto de la semana, y han gastado el lapicero puntua-

lizando aciertos y sancionando errores, que de todo hay en la vida del Señor.

La salida de los niños adorna la calzada, amplia y borrosa, preñada de charcos cenagosos y orines malholientes de bestias en descaño. Y la adornan con sus risas matiz jubiloso de la infantil pintura. Esta salida pacífica y riente de los niños ha logrado tan sorprendente efecto, que dominan los terrenos ogros de este pedazo ciudadano tan poco grato al visiteo. El muestrario desaliñado de la calzada finiquitó al arribo de los asíduos al Colegio.

Remózanse los arcos con la eutritmia armoniosa del parloteo escolar, gallardean las murallas óseas, disminuye la oquedad del torreón en ruinas, y fluyen más saludables las emanaciones de las charcas azotadas por orines en perenne ebullición...

El colegio está vacío, y vacía la fragua cercana que ha cesado en su trabajo. Al desfile de los niños sucede el desfile de los hombres, tiznados, orgullosos como dioses de horno. Los niños veneran a un maestro de maestros que marchó, y los hombres recuerdan descubiertos. Es un homenaje silencioso, cierto, ausente toda caloría oficial, homenaje de un pueblo que agradece lecciones recibidas.

Unese un hombre de la fragua y un niño del Colegio. Padre e hijo. Los dos han bebido en la misma fuente. Son pues, iguales. Sangre de horno. Aquí el contraste con el cuadro de Teniers.

Se aúnan con los brazos y caminan hacia casa. Frente a la escuela que fué, y seguirá siendo, del llorado maestro cuyo nombre rotula una calle turolense, dan frente a un triste cortejo. Coche blanco y blanca caja. Es el número... de los niños muertos en la semana, la afirmación rotunda, sin atenuantes, de la escasa salubridad que ofrecen las viviendas. Padre e hijo se descubren y se miran. ¡Quién sabe si la Parca...!

Ya cerca de la casa donde esperan otros niños y una madre, un viejecito les saluda. ¿Para qué más, si con el saludo basta? El obrero de la fragua alarga una moneda, vuelve a enlazar al niño y se adentran en el hogar obscuro, húmedo, sin luz natural, y sin agua!

El gran Teniers debió estar esta mañana a las doce, en la Ronda del cuatro de Agosto, y pintar un grupo de belleza gigantesca. No ha ocurrido así, desgraciadamente, y por ello ha sido mi aliada la Naturaleza, la que ha pintado con su magno pincel este grupo admirable, grupo de un padre y un hijo que veneran el recuerdo de Vallés, manantial inagotable de enseñanza...

ALONSO BEA.

Una carta del señor Calvo Sotelo a «El Heraldo»

El ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha enviado al «Heraldo de Madrid» la siguiente nota:

«Un señor, cuyo apellido me suena, lanza en el «Heraldo» de anoche una feliz idea. El «Heraldo» la acoge, según dice, con muchísimo gusto. Y yo me sumo a ello con mayor placer todavía.

No es fácil hacer una revisión de mi fortuna, porqué desgraciadamente, no tengo fortuna. Poseo un modesto patrimonio familiar, integrado, en su mayor parte, con parafernales que mi mujer recibió de sus mayores; el resto lo compone el fruto, no muy exuberante, de mi trabajo copioso y asiduo durante quince años. Pero el origen, la indole y la cuantía de bienes que lo forman puedo mostrarlos a plena luz y desde luego los someto muy complacido a la pesquisa de la Redacción de ese periódico, a la curiosidad de cualquier ciudadano calificado y no digamos a la mirada escrutadora de la autoridad, porque esto se sobreentiende, aunque no está de más el decir que en el caso actual la solicitud pública y ostensiblemente y con el mayor apremio, no sólo desde esta tribuna periodística, sino también por vía oficial.

Con y sin investigación, constante, para enseñanza de los ruines que propalan insinuaciones canalleras y de quienes al recogerlas rebosan fruición malsana, que es posible ser ministro del Rey y disponer, sin marejarlos, de los caudales públicos sin otro interés que el de servir al país, ni otra retribución que la pública y honrosa del cargo ejercido, ni otra satisfacción que la de una conciencia tranquila; y que es posible, al dejar la cartera, sentir la inquietud del mañana, sólo apaciguada por el alto concepto que la ruda labor de un cuatrienio ha logrado sugerir a los ciudadanos limpios de perversa contaminación.

Con estos renglones no trato de contestar lo que no merece respuesta. Quiero sólo comparecer ante el público lector del «Heraldo de Madrid» para que el silencio de un hombre honrado, ante esta primera arremetida de las pasiones, no pueda interpretarse como cobardía.— JOSÉ CALVO SOTELO.

Maestro herrero

y forjador con taller propiedad, desea operario o medio operario. Dirijirse: E. CORELLA. Alfambra.

POR AUSENTARSE el dueño, SE TRASPASA UNA TIENDA de ultramarinos muy aparroquiada. Informes en esta Administración.

HUMOS DE BUEN HUMOR

Amor, «todo a noventa y cinco»

A una jovencita presumida y algo guapa, que se lava la cara con agua caliente.

El enamorado que hace versos y no logra una sonrisa siquiera de agradecimiento, ganaría mucho más si se dedicase a los recibos de contribución.

Hay mujeres que en su afán de pedir nos piden la luna.

¡Eterna coquetería de la mujer que estaría mirándose hasta en la luna del cielo!

Casi todos los tangos se burlan del amor de las mujeres.

Yo conozco a muchas heroínas de tango.

Antaño, un verso de Bécquer decía de una ilusión marchita. Hoy hemos reemplazado los versos por los tangos.

¡Musicales lamentos de amantes desengañados!

Un enamorado hace el ridículo ante la humanidad.

El único amor que existe se usa para limpiar metales. Nos hace falta un inventor que idee el amor para dorar los corazones.

Actualmente, sólo las criadas usan el amor.

El amor es un pobre ciego. Pero es un ciego que ni canta para que llueva ni mendigüea para comer.

Es un ciego que tiene la herida en las niñas.

Al primer día de amor, el novio tiene la extrafalaria idea de regalar un paquete de caramelos a la novia.

Así, comienza el amor a tirar por el suelo sus papeles.

La mujer que nos traiciona, ni quiere al uno ni quiere al otro. Esa mujer quiere a todos.

El hombre calabaceado no debe apurarse. Que se imagine que ha ido a pedir trabajo y no lo ha encontrado.

¡Desdichado el hombre que tiene ganas de trabajar!

La mujer que nos dice que sí, es la que menos nos quiere.

La que nos desprecia, nos estima tanto, que no tiene el valor de reírse de nosotros.

Durante el noviazgo, el hombre es enormemente celoso.

En el matrimonio, la celosa se torna la mujer.

Me llegué a enamorar.

Estoy enamorado y sin ilusión. La desilusión no es lo que más me ha matado, sino lo que dijeron los amigos al consolarme: «¡Ya encontrarás otra!»

¡Sin duda me confundieron con un comprador de corbatas!

CANITO.

HACIENDA DEPORTES

NOTAS VARIAS

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha acordado con derecho al haber pasivo de 2.400 pesetas anuales, al maestro jubilado don Adolfo Montón Martín, abonables por esta Delegación desde 1.º de noviembre de 1929.

Se dispone en una real orden que aparece en la «Gaceta» que el ministerio de Hacienda ordene la pronta liquidación de presupuestos de las organizaciones paritarias.

Los alcaldes de Alcañiz y Escorial remiten para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1930.

Remiten rectificadas sus presupuestos del actual ejercicio, los alcaldes de Ráfales y Plou.

Por esta Delegación se les participa haber sido aprobados sus presupuestos municipales de 1930 a los alcaldes de Orihuela del Tremedal, Aldehuela, Piedrahita y El Colladico.

FUTBOL

A causa del mal tiempo reinante ha quedado suspendido para el próximo día 23 el partido que mañana debían jugar en Santa Eulalia un equipo de aquella localidad y el Deportivo Turolense.

De Niza ha regresado a Barcelona el guardameta nacional Ricardo Zamora con su esposa.

Quinientas pesetas de multa le ha impuesto al jugador españolista Gallart la Junta directiva blanquiazul por no desplazarse con el equipo del Español a Madrid.

ATLETISMO

Mañana, en el trayecto Mataró-Barcelona, se disputará el tercer campeonato de España de marcha, para el que se han inscrito 37 marchadores.

NATACION

Como la Federación internacional ha dado de baja a la portuguesa por no abonar su cuota, no es posible celebrar el proyectado encuentro entre los equipos de España y Portugal.